

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЯ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніемъ, съ доставкою на домъ изъ г. Петрозаводскѣ а пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб. на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб. и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ клотоя, только полицейскимъ урядникамъ, если пожалоютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб. и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. г. Исправниковъ.

Уездные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи въ Уѣздныхъ Городскихъ Гражданскихъ Управленияхъ и у г. г. Ставовыхъ Приставовъ.

Телефонъ Редактора Неофициальной Части № 34.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ЗЕМСКАЯ УПРАВА

сими доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что недвижимая имущество въ го-
родахъ и селеніяхъ губерніи принимаются на страхъ по добровольному
взаимному земскому страхованию по новому удешевленному тарифу,
утвержденному губернскимъ земскимъ собраниемъ декабрьской сессіи 1901 г.

Страхование принимаются: губернская земская управа, всѣ уѣздныя
земскія управы и страховые агенты: старшій Р. Л. Прушевскій въ г.
Петрозаводскѣ, младшій И. Т. Павловъ въ г. Вытегрѣ и А. С. Яки-
мовскій въ г. Каргополѣ.

Условіе страхования можно получать во всѣхъ земскихъ управахъ и
у поименованныхъ агентовъ.

Предсѣдатель Олонецкой Губернской Земской Управы *В. Савельевъ*.

Содержание:

Часть официальная. Высочайшая награда.—
Движение по службѣ.—Публикации и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника.
Очерки по вопросамъ нашего городского хозяйства. Увѣзъ мальчишко и дѣвочку въ Петербургъ. Отечественная хроника. Среди газетъ. Телеграммы. Объявленія.

Фельетонъ. Илья переписки В. И. Генина.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Высочайшая награда.

За усердную и полезную дѣятельность по учрежденіямъ Министерства Народного Просвѣщенія, Всемилостивѣшіе пожалована, ко дню св. Пасхи сего года, золотая медаль, съ надписью «за усердіе» для пощенія на труды на Аннинской лентѣ: начальнику Петрозаводской Мариинской женской гимназіи Дорофѣю Ульяшенкову.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Высочайшимъ приказомъ по гражданскому вѣдомству, 10 апрѣля 1902 года, № 24:

По вѣдомству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Производится, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: въ коллежескіе регистраторы—членъ Каргопольской уѣздной земской управы фонъ-Грумбковъ—съ 19 марта 1901 г.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

При Великонуцкомъ почтовомъ отдѣлѣніи, Петрозаводскаго уѣзда, Олонецкой губерніи, открыта съ 1 сего апрѣля почтово-телеграфная сберегательная касса.

Описаніе признаковъ поддельного кредитнаго билета 500 рублей достоинства образца 1898 года.

БУМАГА—болѣе глянцевитая, чѣмъ на подлинныхъ билетахъ; билетъ склеенъ изъ двухъ листовъ и на ощупь довольно жирная; правая, бѣлая часть, съ видимымъ на сѣть портретомъ ИМПЕРАТОРА ПЕТРА I, состоять изъ трехъ склеенныхъ листовъ, причемъ портретъ отпечатанъ на вклейномъ въ середину листѣ.

ВСІ ПЕЧАТЬ билета и въ особенности изогнута печать оборотной стороны настолько тѣсно, что не можетъ ускользнуть отъ вниманія взгляда.

ПЕЧАТЬ—лицевой стороны: а) ЧЕРНАЯ, гораздо блѣднѣе, чѣмъ на подлинномъ ба-

летѣ; б) СЪРАЯ—на лѣвыхъ трехъ четвертихъ билета на дѣйствительномъ билетѣ представляеть переплетъ изъ повторяющихся: цифры «500» и слова «ПЯТЬСОТЪ РУБ.»; на поддельномъ билетѣ она настолько блѣдна, что надписи эти совершенно не видны, а цвѣтъ лѣвыхъ трехъ четвертей билета почти не отличается отъ цвѣта правой блѣдой четверти; в) ЗЕЛЕНОВАТАЯ печать крупной надписи «500 рублей 500», отличается отъ подлинного билета желтымъ оттенкомъ.

ПЕЧАТЬ—оборотной стороны совершенно неотчетливая и расплывчатая. Въ текстѣ закона, напечатанного посрединѣ билета, въ строкѣ третьей вместо слова «билетОвъ» напечатано «билетЕвъ».

Продажа имѣній.

Судебный приставъ Новгородскаго окружного суда, по Новгородскому уѣзу, Карпово, жит. въ гор. Новгородѣ, Московская улица, домъ Митрофанова, за Федоровскимъ ручьемъ, согласно 1141 и 1146 ст. уст. гражд. суд., объявляетъ, что 30 мая 1902 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ гражданскаго отдельнаго Новгородскаго окружного суда, будетъ производиться имъ публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго умершему Боровичскому купцу Петру Васильевичу Новикову, находящагося въ Новгородской губерніи, Боровичскомъ уѣзѣ, Долговской волости, близъ деревень Ермолкина и Борисова и заключающее въ 1700 десятинахъ (болѣе или менѣе), земли, въ пустоши «Заречье», состоящей подъ строевымъ и дровяннымъ лѣсомъ разныхъ породъ. Означенное имѣніе въ залогѣ не состоить и назначено въ публичную продажу за неплатежъ опекою надъ имуществомъ умершаго Новикова 10000 р. кол. сов. Михаилу Иоакимову Гарновскому. Оцѣнено это имѣніе въ 5100 р., съ каковой суммы и начнется торгъ.

За Вице-Губернатора,
Совѣтникъ, *И. Яновский*.

Секретарь *С. Бѣллеб*.

Редакторъ *Л. Егоровъ*.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

23 апрѣля, въ день тезоименитства Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны, въ каѳедральномъ соборѣ совершиены Его Преосвященствомъ Анастасіемъ, епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, Божественная литургія и молебствіе. Въ церкви присутствовали чины всѣхъ вѣдомствъ, съ г. управляемыми губерніею Н. П. Бильбасовымъ во главѣ, а также представители города и земства.

Съ утра городъ разукрасился флагами, а вечеромъ была зажжена иллюминація.

Актъ гимназій, посвященный памяти Жуковскаго.

Чествование памяти В. А. Жуковскаго (по случаю исполнившагося 12 апрѣля 50—лѣтія со дня его смерти) состоялось въ Петрозаводскихъ, мужской и женской, гимназіяхъ, 23 апрѣля въ 4 часа дня. Наканунѣ этого дня была отслужена по поэту панихида въ обѣихъ гимназіяхъ, въ каждой порознь. Передъ панихидою о. о. законоучителями кратко объяснили учащимся поводъ молитвенного собрания.

23-го апрѣля празднованіе происходило въ залѣ женской гимназіи, куда собрались учащіе обѣихъ гимназій, преподаватели ихъ и небольшое число почетныхъ гостей. Несмотря на небольшое число постороннихъ посѣтителей, въ залѣ было крайне душно. Скученность и духота портили праздникъ.

Въ программу праздника входили рѣчи г. преподавателей, декламація и пѣніе учащихся.

Въ своей очень большой, спбаженной множествомъ цитатъ изъ автора, рѣчи г. Красногородцевъ въ высшей степени обстоятельно и познакомили слушателей съ взглядами Жуковскаго на просвѣщеніе, науку, воспитаніе, ст отношеніемъ Жуковскаго къ его племянцу—Паслѣднику Цасаревичу Александру Николаевичу, и указали, -насколько въ Императорѣ Александрѣ II сказалось облагораживающее влияніе его гуманного воспитателя.

Рѣчь была очень обстоятельная и длинная, произнесеніе ея заняло 45 минутъ.

Г. Солышкова очень скажо указала на вѣрность Жуковскаго высокимъ идеаламъ христіанства въ теченіе всей его жизни. Своё исповѣданіе Жуковскій проводилъ въ жизнь путемъ сочиненій, какъ поэтическихъ, такъ и прозаическихъ. *)

За рѣчами г. г. преподавателей слѣдовали вперемежку номера декламаціи и пѣнія.

Благодаря тому, что г. директоръ, И. М. Димитровъ, заблаговременно предупредилъ учи-

*) Рѣчь г.—жи Солышковой будетъ напечатана въ сѣдѣ №.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофициальной Части: однократное—10 коп., двукратное—12½ коп. и троекратное—15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Россійской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, прививаются исключительно торговымъ домомъ Л. и Э. МЕТЦЛЬ въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова въ его отдѣлении въ С.-Петербургѣ. Большой Морской № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофициальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофициальной Части, съ обозначеніемъ имени въ адресе автора, а также условій.

Статьи, гравированные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающие получить не помѣщенные статьи обратно прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

тельницу русскаго языка въ женской гимназіи о предстоящемъ чествованіи Жуковскаго—воспитанницы гимназіи были тщательно и исподволь подготовлены къ произношенію стихотвореній. Изъ воспитанниковъ гимназіи хорошо произнесли стихотворенія Рисенцевъ и Суморинъ. Едва ли можно признать удачной мысль драматизировать балладу—«Теоиль и Эсхилъ», которую говорили позауди 3 воспитанника VII кл.

Одна девочка—малышка, взойдя на каѳедру, отъ волненія заплакала; но отказалася отъ произношенія стихотворенія ни за что не хотѣла, и съ лицомъ смоченнымъ крупными слезами, дрожащимъ голосомъ повѣдала слушателямъ чудную повѣсть про хлѣбный колосокъ («Вотъ стебелекъ показалъся.») Волнистые дѣтки были рыцарски одѣяніи гимназистами, которые ей не только аплодировали, какъ и другимъ, но и кричали «bis!»

Всѣ №№ прошли удачно. На рояль аккомпанировала хору Н. А. Аврамова, безъ любезнаго участія которой не обходится ни одинъ гимназический праздникъ.

Залъ гимназіи былъ украшенъ портретомъ Жуковскаго и декорированъ флагами и щитами.

По окончаніи праздника учащимся раздавали портреты, біографію и сочиненія В. А. Жуковскаго.

Программа праздника была слѣдующа:
1) Гимнъ Жуковскому, 2) «Жуковскій, какъ педагогъ», рѣчь, 3) «Розы расцвѣтаютъ». «Взглядъ Жуковскаго на жизнь и ея значеніе», рѣчь, 5) «Хоръ за пракою», 6) «Су-Божій надъ епископомъ», 7) «Лѣсной царь», 8) Отрывокъ изъ стих. «Овсяный кисель», 9) Графъ Габсбургскій, 10) Многіе лѣт Жуковскаго, 11) Теоиль и Эсхилъ, 12) Баян и истина, 13) Пѣсня, посвященная В. А. Протасовой, 14) Многолѣтіе, 15) Стихотвореніе П. Вейнберга, посвященное памяти Жуковскаго и 16) «Боже, Цари храни!».

* * *

Чествование Жуковскаго въ Семинаріи.—Однажды духовная семинарія также чествовала юбилей В. А. Жуковскаго. Въ актовомъ залѣ устроенъ былъ литературный вечеръ, посвященный поэту. Вечеръ начался рѣчью преподавателя семинаріи П. К. Мяткова, который далъ характеристику Жуковскаго, какъ человека и поэта. Затѣмъ, нѣкоторыми преподавателями и воспитанниками декламировались стихотворенія чествуемаго поэта. Такъ преподаватель И. М. Зубаревъ прочелъ балладу «Лѣсной царь», Д. В. Острожскій—элегію «Сельское Кладбище». Воспитанники были прочитаны: «Приѣхать Жуковскому» стихотвореніе кн. Вяземскаго, и баллада Жуковскаго «Графъ Габсбургскій».

Между номерами чтенія семинарскими хоромъ, подъ искусствомъ управляемъ Д. В. Острожскаго, было исполнено: «Многіе лѣта» (слова Жуковскаго), «Боже, люби Цари Солнце скрылось», слова Хомякова.

Вечеръ носилъ чисто семейный характеръ—посторонние не приглашались, присутствовали только воспитанники и ихъ начальники и преподаватели.

На днѣшъ начальникъ изъ посту-
пать въ продажу «Указатель» въ Олонецкомъ
Губернскомъ Вѣдомостяхъ за 1893—1900 гг.,»
составленный К. С. Еремѣевымъ.

Со времени изданія выхода «Губ. Вѣд.» (1838 г.), для облегченія пользованія мате-
ріаломъ, заключающимъ въ Вѣдомостяхъ,
составлялись по 1894 г. указатели къ нимъ;
но съ этого года указатели къ Вѣдомостямъ
не было, такъ что настоящій выпускъ «Ука-
зателя» восполняетъ недостатокъ, который
чувствовался всѣми, имѣвшими нужду спра-
вляться съ Вѣдомостями за послѣдніе годы.
Отличительной чертой нынѣ изданного «Ука-
зателя» является то, что въ немъ сгруппиро-
ваны всѣ однородныя матеріалы, такъ что
онъ является *помѣщеннѣемъ*, а не указателемъ
только издаваемыхъ статей.
Такой планъ,—какъ говорить составитель,—
имѣеть еще то удобство, что въ отдельхъ
такъ называемой «хроники» печатаются безъ
заглавій изложеніе различныхъ фактівъ мѣст-
ной жизни, иногда имѣющихъ важное значе-
ніе въ смыслѣ матеріала. «Указатель»
имѣеть въ виду, главнымъ образомъ, часть
неофиціальну, но принимая въ соображеніе
важность для изслѣдованія края того или
другого матеріала, помѣщеннаго въ части
офиціальной,—дѣлались выборки и изъ
послѣдней.

Нельзя не присоединиться къ мысли г.
Еремѣева, высказанной въ предисловіи къ
«Указателю», что въ нашихъ Губернскихъ
Вѣдомостяхъ не мало матеріала, пѣнаго и
интереснаго. «Этотъ матеріаъ, говорятъ г.
Еремѣевъ, могъ бы быть прямо громаднымъ,
еслибы разбросанные въ разныхъ уголкахъ
губерніи интеллигентные обитатели болѣе
интересовались мѣстной жизнью въ обще-
ственномъ смыслѣ и считали освѣщеніе мѣст-
ныхъ нуждъ и потребностей дѣломъ обще-
ственной важности и лично для себя инте-
реснѣмъ. Къ сожалѣнію, это несовсѣмъ такъ,
и корреспонденты неофиціальной части «Губ.
Вѣд.» по большей части дожидаются исклю-
чительныхъ или торжественныхъ случаевъ,
для сообщенія въ газету. Между тѣмъ, если
бы постоянно отмѣчались въ «Вѣд.» эконо-
мическій, бытовыя, этнографіческій особен-
ности разныхъ мѣстностей и ихъ эволюція,
то по этимъ матеріаламъ можно бы нарисо-
вать широкую картину мѣстной жизни въ
различныхъ ея проявленіяхъ».

Укоръ г. Еремѣева по адресу мѣстныхъ
интеллигентовъ отчасти заслуженный, но,
вмѣстѣ съ тѣмъ, нельзя не признать, что
число корреспондентовъ «Губ. Вѣд.»,—какъ
напоминаемъ эти строки приходилось наблюдать за 20 лѣтъ,—изъ года въ годъ уве-
личивается и нерѣдко можно встрѣтить въ
нихъ сообщенія изъ самыхъ отдаленныхъ и
глухихъ уголковъ губерніи.

Заговоривъ о корреспондентахъ «Губ. Вѣд.»,
нельзя не отмѣтить, что въ настоящее време-
ни замѣчается иѣкоторое уменьшеніе числа
ихъ изъ среды учителей. Не объясняется ли
это тѣмъ, что дирекціей народныхъ
училищъ, еще нѣсколько лѣтъ назадъ, будто бы,
разосланъ былъ циркуляръ учителямъ о
томъ, что всѣхъ корреспонденціи должны пер-
сылаться, на предварительный просмотръ,
мѣстнымъ инспекторамъ народн. училищъ?...

Возвращаясь къ изданному «Указателю»,
считаемъ справедливымъ прибавить, что на
долю г. Еремѣева выпала очень кропотли-
вый трудъ и что онъ весьма добросовѣстно
отнесся къ своей работѣ.

Желая возможно широкаго распростране-
нія «Указателя», какъ необходимой спра-
вочной книжкѣ къ «Губ. Вѣд.», редакція на-
значила продажную цѣну его въ 40 коп., что
дастъ возможность каждому приобрѣсти этотъ
«Указатель», который обнимаетъ почти 5
печатныхъ листовъ in 8°, въ цветной оберткѣ.
И. Л.—и.

По обревизованіи кассы Олонецкаго Мѣст-
наго Управления Россійскаго общества Крас-
наго Креста 1 апреля 1902 года членами
ревизіонной комиссіи оказалось: въ налично-
сти состоять та самая сумма, какая значится
по кассовымъ и бухгалтерскимъ книжкамъ,
именно 7734 руб. 36 коп. Сумма эта рас-
пределена такъ: а) расходныхъ суммъ 48
р. 73 к., б) запаснаго капитала на надоб-
ности военнаго времени 4496 р. 65 к., в)
капитала на помощь уѣбнѣмъ воинамъ 2246
р. 55 к., г) переходящихъ суммъ 574 р. 81
к., и д) специальныхъ суммъ 367 р. 62 к.;
всего 7734 р. 36 к.

Въ теченіе марта 1902 года въ кассу Уп-
равленія поступило пожертвованій: а) изъ помо-
щи населенію, пострадавшему отъ неуро-

жая въ 1901 году собранныхъ по подписан-
нымъ листамъ Петрозаводскимъ городскимъ
головомъ Г. Е. Пименовымъ 12 р., Карго-
польскимъ городскимъ головомъ П. И. Басо-
вымъ 8 р. 35 к., Повѣнцкимъ городскимъ
головомъ И. С. Мартыновымъ 17 р. 40 к., пред-
ставителемъ Повѣнцкаго уѣздного суда
11 р. 45 к., Вытегорскимъ уѣзднымъ ка-
значающимъ А. И. Покровскимъ 1 р. 20 к. и
Каргопольскимъ уѣзднымъ исправникомъ П.
И. Лишуновскимъ 85 р. 53 к.; итого 136 р.
33 к.; б) изъ помоши больнымъ и раненымъ
воинамъ на Дальнемъ Востокѣ: Каргополь-
скимъ городскимъ головомъ П. И. Басовскимъ
7 р. 30 к.; в) изъ помоши населенію г. Ше-
махи, пострадавшему отъ землетрясенія въ
1902 году: В. С. Тучемскаго 10 р. и г) изъ
нужды общества Краснаго Креста: выпущено
изъ кружекъ Краснаго Креста находящихся:
въ Олонецкомъ Горномъ Правлѣніи 1 р. 15
к., въ Петрозаводской губернскѣ земской
больницѣ 72 к., изъ Петрозаводской казны
честей 3 р., въ Вытегорскомъ казначействѣ
85 к., въ Олонецкомъ казначействѣ 8 р 25
к., въ Олонецкой почтово-телефрафной кон-
торѣ 50 к., въ Лодейнопольской почтово-теле-
графной конторѣ 50 к., и выручено отъ
продажи золотого кольца, вынутаго изъ круж-
ки Краснаго Креста, находящейся въ Петро-
зоводской почтово-телефрафной конторѣ 1 р.
50 к., итого 16 р. 47 к. А всего въ теченіе
марта въ кассу Управленія поступило 170
руб. 10 коп.

Извѣща о семъ, Олонецкое Управление
Российскаго Общества Краснаго Креста счита-
етъ своимъ долгомъ принести искреннюю
благодарность всѣмъ жертвователямъ, а равно
и всѣмъ лицамъ, принявшимъ участіе въ
борьѣ вышеупомянутыхъ пожертвованій.

Очерки по вопросамъ нашего го- родского хозяйства.

1) О рынке.

Въ зимнее время въ Петрозаводскѣ на
рыночной площади торговцы рыбой и раз-
ными сѣбѣстными припасами располагаются
подъ открытымъ небомъ безъ всякой защиты
отъ вѣтровъ и непогодъ, поэтому и тор-
говцы и покупатели переносятъ чрезвычай-
ныхъ неудобства, а товары подвергаются пор-
чу отъ снѣга и дождей. Столы и скамейки
съ товаромъ разставляются постоянно по-
всемъ мѣстамъ и такъ скученно, что проходить
между ihnenъ затруднителъ.

Въ другихъ городахъ, для устраненія та-
кихъ неудобствъ устраиваются помѣщенія,
называемыя: крытые рынки, галлерей, хар-
цевни и т. п., которые, кромѣ удобствъ, чи-
стоты и сбереженія здоровья торговцевъ и
покупателей, приносятъ городскому управлѣ-
нію значительный доходъ, такъ какъ тамъ

каждый первый горючій мѣсяцъ цѣнится
на рубль.

Если бы такое помѣщеніе было устроено
въ Петрозаводскѣ, то изъ него, кроме рыб-
ной торговли, пожалѣло бы и другое, ко-
торое въ настоящее время нѣтъ, напримѣръ
предѣлателъ кашевной линии, хлѣба, сметы, ки-
су и т. д.

Наружные части зданий могутъ быть устроены
такъ, чтобы въ простираніи, между
дверей, возможно было приспособить неболь-
шія лавочки галантерейныя, посудими, овощи-
ми и другимъ, обращеннымъ лицомъ къ ули-
це, а со внутренней стороны къ стѣнамъ
этихъ лавочекъ могли бы пристраиваться
небольшіе чуланы для склада товаровъ, ко-
торые въ настоящее время, по необходимости,
перевозятся торговцами ежедневно съ
квартиры на плошадь и обратно. Однимъ
словомъ все зданіе могло бы быть использо-
вано съ громадною выгодою для городской
казны.

Постоянныя лавочки изъ такихъ помѣщ-
еній отдаются съ торговъ, а временные мѣ-
ста и выставки предоставляются по устано-
вленной думою такѣ.

Чѣмъ лучше, удобнѣе и просторнѣе устра-
нивается зданіе, тѣмъ дороже оно обходится,
но за то тѣмъ больше приноситъ дохода. Въ
виду этого, если у города нѣть наличныхъ
средствъ, то онъ, безъ всякаго риска, мѣгъ
бы сдѣлать заемъ, который пополнится до-
ходомъ съ помѣщенія въ самомъ кратчай-
шемъ времени, а тогда доходъ составитъ зна-
чительную статью городской доходной смыѣ.

Крытый рынокъ наиболѣе былъ бы устро-
енъ среди плошади, где нынѣ находятся вѣ-
сы для сѣна, а вѣсы и сѣнную торговлю, по
маломъности плошади, слѣдовало бы пере-
вести на другое какое-либо мѣсто, напри-
мѣръ на плошадь противъ городскаго сада,
которая въ зимнее время совершение сво-
бодна и можетъ быть занята для подводъ съ
сѣномъ безъ стѣсненія для окружающихъ
плошадку зданий. Впрочемъ, отъ думы, по-
свободѣ, что рано или поздно въ недалекомъ буд-
ущемъ станетъ неизбѣжно.

Переводъ сѣнной торговли на другое мѣ-
сто оправдывается еще и тѣмъ, что, съ уст-
ройствомъ крытаго рынка, слѣдовало бы
въ видахъ благообразной плошади и ради
тѣхъ же интересовъ городской казны, устра-
нить разныя балаганы, лари и столы, по-
ставленные торговцами для склада и преда-
жи товаровъ.

Устройство собственныхъ столовъ, ларей
и лавокъ на городскихъ мѣстахъ не слѣду-
етъ дозволять никому изъ частныхъ лицъ,
ни въ какомъ случаѣ. Всѣ они должны уст-
раинваться исключительно на средства горо-
да и отдаваться въ пользованіе изѣбѣстныхъ сро-
ки. Предоставленіе же торговцамъ город-
скихъ мѣстъ подъ устройство собственныхъ
помѣщеній, идетъ прямо въ ущербъ город-
скому интересамъ, чего не слѣдуетъ ни-гдѣ

въ деревахъ, здѣшнимъ землемѣрамъ
принадлежащихъ, начальникъ Губернскаго
правительства можетъ отказать въ
пользованіи земли отъ приватныхъ лицъ
иъ, не менѣе, въ пользу изѣбѣстныхъ
лицъ, дающими изѣбѣстную вы-
плату, тѣль какъ пасажирская платя
представляется начальникомъ въ границахъ
нашей земли, поѣзжай.

Увозъ мальчиковъ и лѣвочкъ изъ села Печаваго, Пудожскаго уѣзда, въ Петербургъ.

Въ нашемъ въ другихъ сѣльскихъ при-
водахъ Пудожскаго, Петрозаводскаго и Цы-
вицкаго уѣздовъ въ предложении якобы въ
февралѣ мѣсяцѣ бываетъ набѣръ мальчи-
ковъ и лѣвочекъ отъ 10 до 14 лѣтъ для
увоза ихъ въ Петербургъ. (Лѣвокъ везутъ въ
зарослахъ). Набираютъ дѣтей тѣ же кресты-
ни, болѣвшия частію, Петрозаводскаго уѣзда.
(У нихъ въ Петербургѣ есть множества род-
ственниковъ и знакомыхъ, у которыхъ есть
свои мастерския лавочки). Дѣти ведутъ
такъ. Прѣждеъ набираются кресты-на-
зываютъ ихъ изѣбѣстками въ деревню и
справляются, есть ли въ послѣдней желающіе
отправить своихъ дѣтей въ Петербургъ. Еже-
ли есть таковыя, то онъ идетъ съ ними и
проситъ ихъ, чтобы они воротили ему от-
вести своихъ дѣтей въ Петербургъ и при-
 этомъ имъ объясняетъ, что опредѣлить дѣтей
въ лучшія мастерския, нужно замѣтить что
мальчиковъ въ большинствѣ родители про-
сятъ определить въ столицу, руководясь
тѣмъ, что такое ремесло даетъ возможность
всегда дома зарабатывать конёкъ на коло-
чнѣ, число лѣтъ и на самыхъ выгодныхъ услов-
ияхъ. Поль выгодными условиями они разу-
мѣютъ то, что мальчикъ будетъ отъмъ въ
ученіе на малое число лѣтъ и, кроме того,
по выходѣ изъ ученія, хозяинъ обязанъ отдать
его прилично, съ ногъ до головы и (на вы-
ходѣ) дать ему денегъ руб. 25—50. Словомъ
обѣщанія даютъ массу. Родители лѣтятъ
такія обѣщанія и они даютъ свое согласие.
Молятся Богу, бываютъ по рукамъ, набираются
гнѣтъ за дѣтей около 1—2 руб. и уклады-
вать день, въ который должны родители прис-
вѣсти къ нему мальчика (къ наборщику обя-
зательно везутъ сами родители). При этомъ
наборщикъ не даетъ никакихъ письменныхъ
обѣщаній. Каждый крестильникъ набираетъ
отъ 10—15 человѣкъ, а иной и менѣе.
Везутъ по 3 человѣкъ въ повозкѣ. Кор-
мить и пить мальчиковъ въ дѣтей наборщикъ
на свой счетъ. Кормятъ, по словамъ
мальчиковъ, въ прогодѣ. Отправляются
крестильникъ съ мальчиками и лѣвочками въ
Петербургъ въ большинствѣ изъ первыхъ вели-
каго поста. Быть въ одно время, такъ что собирается вѣскою десятокъ повозокъ. Передъ отѣзданіемъ дѣтей родители

идутъ въ ходу три домы и изъ оконъ числа на мѣрное и ор-
ганическіе дѣла и въ молотовую.

Къ мѣднымъ заводамъ опредѣленъ Шуйскаго погоста Мунозер-
ской конецъ: въ немъ дворовъ 152.

А Олонецкій погостъ 1326 дворовъ опредѣлено на Петровскіе
заводы въ заводскую работу съ Государевыхъ съ 9, съ монастыр-
скихъ съ 8 дворовъ по человѣку; а вмѣсто дровосѣчекъ и кладѣ-
бъ и вывозки угля и подниманія руть въ вывозки на заво-
дѣ извести, положено взять деньгами со всѣхъ дворовъ по 6 руб-
левъ, противъ другой цѣны, почему стоять дрова и руда, и онѣ
деньги надобно въ расходъ, егда будутъ везти припасы съ пот-
риады и прочіе заводскѣе расходы: на дачу мастерамъ и на покуп-
ку и на подрядъ карбасовъ, понеже кабацкихъ и таможенныхъ
денегъ толикаго числа не сберется.

А Святозерскія и Сынозерскія заводы на крестильникъ не положено
никакихъ работъ, для разведенія ихъ, и дано имъ лѣтъ на годъ.

Изъ изѣбѣстаго дворового числа: Оштинскаго погоста Рыбар-
ской, и Гиморукой, Устречинскаго Шекшевскаго и Шелтозерской вѣ-
лостей крестильникъ на 140 дворовъ положено ломать и грузить
карбасы камень къ домамъ, на Петровской и Повѣнцкѣй заво-
дѣ; имъ же повелѣно изготовить на годъ дегти 500 пудъ, да
1000 тесницъ на дѣло мѣхозъ.

А на Петровскіхъ заводахъ, ежели безпрестанно будуть въ
ходу 2 домы, и въ годъ можно лить 180 пушекъ 24 и 18 фун.

Солдатскія фузей и съ барабаномъ стоять 45 алтынъ, иная
солдатскія 20 алтынъ; и онаго ружы сдѣлать въ годъ можно сол-
датскіхъ фузей съ барабаномъ 7000, солдатскіхъ шашъ 3000, же-
лѣза въ годъ сдѣлать можно, ежели останокъ не будетъ изъ чугу-
на и за морозами протулу, и на каждый горизъ по 1000 пудъ
и 4000 пудъ.

На мѣдныхъ заводахъ, въ прошедшіхъ мѣсяцахъ въ январѣ
и февралѣ и въ мартѣ сего 1714 года, выработано мѣдной руды
300 пудъ, мѣди выдѣлъ пятая доля, итого 60 пудъ, иконо стоять
пудъ 4 рубли по 9 алтынъ по полторы деньги.

Изъ переписки В. И. Генина.

(Продолженіе см. № 38).

№ 6.

*Вѣдоміе, сколько въ нынѣшнемъ 1714 году опредѣлено къ Нет-
ровскимъ заводамъ поистовъ, и по чему на всякой дворѣ положено
дроѣ, и руды, и извести, и во что цѣною станетъ, и сколько во-
всемъ поистѣ дворовъ по переписки 1707 года; а именно поистовы:*

Шуйской, Кидской, Олонецкой, Острѣчинской, Оштинской, Ве-
ницкѣй, Меторской, Вытегорской, Низомской, Шалской, Святогор-
ской, Самозерской волости

А по переписки 1707 года изъ вышеупомянутыхъ погостахъ и въ волостяхъ дворовъ 1892. Изъ вышеупомянутыхъ погостовъ по-
ложено на 7 погостовъ на

всегда служить напутственнымъ молебенемъ. Прѣхавъ въ Петербургъ, наборщики уже не руководствуются общізаніями, данными родителями, а носятся по Петербургу, какъ они говорятъ, «съ вѣтромъ вдругъ» и отдаютъ первому встрѣчному, лишь бы онъ расчиталъ сънчиза провозъ и содержаніе, деньги эти выдаются за счетъ рожденыхъ на выходъ изъ ученія), а обѣ остальномъ онъ не беспокоится. Какіи бы условія не предъявилъ хозяинъ, онъ на все согласенъ, лишь бы скорѣе отѣлиться отъ своего живого товара. Всѣхъ мальчиковъ и девочекъ наборщикъ старается опредѣлить въ день и много уже въ два, а больше жить, моль, не выгодно, значить выбирать ремесла и условія не приходится. Изъ всѣхъ дѣтей счастливцевъ найдется не больше 10—20 человѣкъ, а остальные опредѣляются въ плохихъ мастерскихъ.

Изъ нашего прихода мальчиковъ въ большинствѣ опредѣляются въ шапочники, башмачники, сапожники, басовщики, конфетчики, майяры, столяры (домовые), портные, изрядка въ мелочныхъ лавочкахъ. Девочки опредѣляются въ шапочницы, въ башмачицы, въ портнихъ (въ мужской мастерской) и въ панини, взрослыхъ въ прислути или на фабрики. Отдаютъ въ ученіе на 1—5 годовъ. При этомъ тоже никакихъ цыцемелныхъ обязательствъ съ хозяина наборщика не береть. Родителимъ онъ привозитъ только одинъ адресъ. Нѣкоторые дѣти уезжаютъ на определенныхъ мѣстахъ, нѣкоторые переводятся родственниками въ лучшій мастерской, а нѣкоторые даже уѣгаютъ домой. Отправляютъ дѣтей бѣдные, отправляютъ и богатые. Первыхъ заставляетъ бѣдность, а послѣднія вѣроятно по обычью: всѣ отправляютъ и я отправлю. Всѣ они думаютъ, что въ Петербургъ деньги легко зарабатываются, а потому надѣются, что бурлаки (такъ называются всѣхъ живущихъ на чужой сторонѣ) будутъ имъ помогать, но, къ сожалѣнію, надежды ихъ не оправдываются. Удачниковъ очень не много. Большинство выходитъ недоучками, кроме того предаются пьянству, разгулу, карточной игрѣ и многому другому. Домой не посыпаютъ письма по цѣльмъ годамъ. Приводъ этакимъ порядкомъ не рѣдкость. Прѣжде заслать стопырь домой—не умѣть сдѣлать сундука, стула, портной спиши простой шубы, брюкъ, сапожникъ простого сапога и т. д. Послѣднее обстоятельство бурлаки объясняютъ, во первыхъ, темъ, что они первое время очень мало бываютъ въ мастерской: весь первый годъ привитаются на кухнѣ (въ поварахъ, какъ они называютъ) и на посыпкахъ: во вторыхъ—иторой и третій годъ тоже чаще на посыпкахъ и на другихъ, къ дѣлу не относящихъ, службахъ. Кроме того, большинство мастеровъ показываютъ разъ и если ученикъ не войметъ, то другого уже раза не покажутъ, а зададутъ ему самую форменную рѣвнъ, которая, по словамъ мальчиковъ,

сильно развита въ мастерскихъ; бывать чѣмъ попало: кулакомъ, палкой и мн. др. Иные мастера стараются совсѣмъ скрыть отъ мальчика секретъ замысловатой работы. Отъ крестьянства отвыкъ, да и жизнь деревенская ему не нравится: жизни мало, живутъ не по Петерски. Опятьѣ ѿдѣть въ Петербургъ и тамъ опять ничего. Участь девушки еще хуже: большинство предается развалу, фабричнымъ пьянствомъ. Домой прѣжаютъ барышами, дѣтыми по модѣ, браслетами, броши, часы почти у каждой. Иначе какъ по имени и отечеству не называйте ихъ а то обидятся. На работу послать не подумайте—не умѣютъ. Которые сѣдѣтъ взрослыми и живутъ не долго, тѣ еще работаютъ, да и то, пожалуй, плохо. Девушки, живущихъ въ Петербургѣ, деревенскіе парни братъ замужъ избѣгаютъ. Я это говорю про песчаныхъ бурлаковъ и бурлакихъ, а въ другихъ приходахъ удачниковъ и удачницъ можетъ быть больше, или даже все удачники. Петерскій разгуль заражаетъ и деревню: молодежь пьетъ водку и играетъ въ карты. Не смотря на это, отправка дѣтей съ каждымъ годомъ все увеличивается и увеличивается. Кроме указанныхъ печальныхъ явленій очень прискорбно то, что увозятъ въ Петербургъ школьніковъ и школьніцъ, не давши имъ окончить курса. Пытались было мы съ законоучителемъ просить родителей доучить своихъ дѣтей, но успѣха не достигли. Нерѣдки случаи что изъ 10—12 человѣкъ старшаго отдѣленія остается въ школѣ только 5—3; увозятъ и изъ средняго отдѣленія. Въ настоящемъ году, благодаря Богу, уѣхало изъ старшаго отдѣленія только три человѣка, да изъ средняго одинъ.

По поводу своей поѣздки мальчики сложили пѣсень:

Повозить наѣзъ малыхъ
На лошадкахъ карихъ,
Не одной на вороной,
Не воротимся домой.

Учитель Н. Кофыринъ.

Отечественная Хроника.

« Въ виду кончины Д. С. Синягина, газеты приводятъ историческую справку о лицахъ, стоявшихъ во главѣ этого министерства со времени его учрежденія. Министерство внутреннихъ дѣлъ учреждено было въ 1802 году по мысли графа Сперанского въ числѣ одного изъ восьми министерствъ. Постъ министра внутреннихъ дѣлъ послѣдовательно занимали: графъ В. П. Кочубей (1803—1807), кнзъ А. Б. Куракинъ (1807—1811), О. П. Кузоватовъ (1811—1819),

графъ В. П. Кочубей (1819—1825), В. С. Ланской (1825—1827), графъ А. А. Закревскій (1828—1831), графъ Д. Н. Блудовъ (1832—1839), графъ А. Г. Строгановъ (1839—1842), Л. А. Перовскій (1842—1853), Д. Г. Бибиковъ (1853—1855), С. С. Ланская (1855—1861), П. А. Валуевъ (1861—1868), А. Е. Тимашевъ (1868—1878), Л. С. Маковъ (1878—1880), графъ М. Т. Лорис-Меликовъ (1880—1881), графъ Н. П. Игнатьевъ (1881—1882), графъ Д. А. Толстой (1882—1889), И. Н. Дурново (1890—1895), И. А. Горемыкинъ (съ 15 октября 1895—20 октября 1899 г.) и Д. С. Синягинъ (20 октября 1899—2 апреля 1902 г.).

« Со словъ гостинаго въ Симферополѣ начальника ветеринарного управления И. П. Пештича «Кр. В.» передаетъ вѣкоторыя подробности внесенного въ государственный совѣтъ закона о реорганизации ветеринарной части въ Россіи. Между прочимъ, предполагается повысить процентъ правительственного сбора съ промышленного скота съ 1 до 2% и всю сумму получаемаго сбора обратить на выдачу вознаграждения владѣльцамъ убиваемыхъ саниныхъ лошадей, животныхъ, страдающихъ туберкулезомъ, бѣщенствомъ и проч. Кроме того, проектируется организовать обязательную сибирскую изъвѣнную прививку въ пунктахъ появления сибирской язвы съ выдачею вознаграждения владѣльцамъ павшихъ во время прививокъ животныхъ. Такимъ образомъ губернскія земства будутъ освобождены отъ расходовъ по выдаче вознаграждения владѣльцамъ убиваемыхъ саниныхъ лошадей, что, напр., для Таврической губерніи выразится въ суммѣ около 50 тыс. р. экономіи въ годъ. Предполагается также переименовать губернскихъ ветеринаровъ въ ветеринарныхъ инспекторовъ съ возложеніемъ на нихъ непосредственнаго контроля по ветеринарнымъ мѣропріятіямъ въ губерніи. Губернскія земства сохраняютъ у себя ветеринарный персоналъ, лечебницы, изготовление вакцинъ и проч. Въ городахъ борьба съ эпизоотиями будетъ изъята изъ вѣдѣнія городскихъ управлений и передана губернскимъ земствамъ.

« Петербургскій корреспондентъ «Сѣвернаго Края» сообщаетъ, что предположение объ изыкатіи изъ вѣдѣнія земства и передачѣ въ министерство финансовъ оценочныхъ работъ внесено уже въ государственный совѣтъ.

« Уфимское губ. по земскимъ и городскимъ дѣламъ присутствіе постановило, какъ передаетъ «Сам. Газ.», привлечь къ ответственности губернскую земскую управу за сообщеніе невѣрныхъ свѣдѣній. Въ чѣмъ заключались эти невѣрныя свѣдѣнія, газета не сообщаетъ.

« Товарищъ министра народнаго просвѣщенія разрѣшилъ ввести въ кишиневскихъ 1-мѣд. и 2 городскихъ училищахъ преподаваніе новыхъ языковъ, въ качествѣ дополнительныхъ предметовъ, лишь для желающихъ учениковъ, съ тѣмъ, чтобы: 1) въ одной группѣ

было не болѣе 30—35 человѣкъ и при томъ одного отдѣленія III класса и 2) занятія новыми языками начинались не съ III-го, а со II-го класса.

Б. Г. В.

« Понечитель петербургскаго учебного округа Аирелъ предложилъ доктору Нижегородцеву организовать подъ его предсѣдательствомъ особую комиссию—съ цѣлью составленія инструкцій школьнѣмъ врачамъ, въ виду предполагаемаго предоставленія имъ правъ членовъ педагогическихъ соображенійъ съ рѣшающимъ голосомъ; кроме того, предполагается увеличить имъ содержаніе. На днѣхъ состоялось первое собрание этой комиссіи.

« Начальникамъ судоходныхъ дистанцій проектируется предоставить права налагать штрафы на виновныхъ въ нарушеніи санитарныхъ правилъ.

« Въ районѣ одного изъ учебныхъ округовъ произошелъ иѣскоюль времена тому назадъ случай насильственной смерти ученика городскаго училища. Въ виду этого министерство народнаго просвѣщенія предложило попечителю учебныхъ округовъ выработать программу порядка по вѣнѣнѣльному надзору за учащимися городскаго училишъ, а также представить свои соображенія по этому поводу.

« Воронежская женская прогимназія возбудила ходатайство о разрѣшении ввести профессиональные курсы по телеграфированию, по работѣ на пишущей машинѣ, по цѣгодѣланію и по шляпному ремеслу. Ученый комитетъ министерства народнаго просвѣщенія удовлетворилъ это ходатайство и назначилъ на содержаніе курсовъ 1200 руб. ежегодно.

« Подъ предсѣдательствомъ редактора врачебной газеты д-ра Лозинскаго начались занятія образованій при обществѣ для содѣйствія русской промышленности и торговли комиссіи для разсмотрѣнія проекта программы для собирания свѣдѣній о гигієнѣ кустарныхъ промысловъ. Проектъ охватываетъ какъ санитарную сторону кустарной промышленности, такъ и связь ея съ различнаго рода профессиональными заведеніями и мѣрами для борьбы съ ними.

Среди газетъ и журналовъ

Наша печать о съмѣнѣ министровъ народнаго просвѣщенія.

Всѣ газеты очень трогательно выражаютъ бывшему министру народнаго просвѣщенія П. С. Ваниновскому свои прощальныя привѣты. Такъ, «С.-Пет. Вѣд.» пишутъ:

« Всѧ Россія съ искреннимъ сожалѣніемъ встрѣтъ вѣсть объ отставкѣ П. С. Ваниновскаго. Принявъ многотрудныя обязанности министра въ тяжелую пору смуты, послѣ смерти Н. Н. Боголѣбова, маститѣй государственный дѣятель принялъся за работу, важность и характеръ которой ярко были опредѣлены Высочайшимъ распоряженіемъ 25го марта 1901 года. П. С. Ваниновскому предстояла обширная задача выполнить коренное преобразованіе всего нашего учебнаго строя въ съѣтѣ умудренаго опыта разумъ въ сердечнаго попеченія. Новый министръ началъ свою работу въ благопріятной благожелательной общественной атмосфѣ. Встрѣченный безусловнымъ довѣріемъ и широкими «симпатіями», П. С. Ваниновскій сразу же опредѣлилъ курсъ своей дѣятельности, вполнѣ соотвѣтствовавшій общимъ ожиданіямъ и общимъ надеждамъ. Въ предѣлахъ возможнаго и зависящаго отъ министерства народнаго просвѣщенія было немедленно осуществлено сердечное попеченіе, и масса учащихся молодежи получила возможность продолжить свое образованіе. Вскорѣ затѣмъ по Высочайшей волѣ, перестала практика примѣняться «временные правила» обѣ отѣвѣнія воинской повинности. Въ широкой степени начало получать примѣненіе неформальное, простое, жизненное отношеніе къ учебному дѣлу, начала терять абсолютную свою силу властъ классического аттестата зрѣлости и въ конкретныхъ случаяхъ, благодаря П. С. Ваниновскому, очень многие молодые люди получали возможность поступить въ университетъ, не имѣя, съ старой тѣчки зрѣнія, «настоящихъ» правъ и привилѣй.

Эти отдельные факты были предвозвѣстниками цѣлой системы, которая была памѣчена новымъ министромъ къ осуществлѣнію. * * * «Биржевая Вѣдомость», между прочимъ, пишутъ:

« Принесенная къ намъ извѣнь и искусственно насажденная, но не привыкшая у насъ пись-

мѣдной руды у ямы Надежды 534 пуда; мѣди выдѣлъ пятая доля, итого 107 пудъ; съ новыхъ признаковъ на Муть озеръ 97 пудъ; выдѣлъ мѣди осмая доля итого 12 пудъ, цѣною станеть мѣди пудъ по 8 рублей по полешты деньги.

Къ Повѣнцкимъ заводамъ опредѣлено въ работу 5 погостовъ, да двѣ волости, а именно погосты: Челмужской, Пудожской, Водлозерской, Шуйской, Толвуйской, Фомогубской, Кузаринской волости. Дворового числа во всѣхъ 1241 дворъ.

Къ Алексѣевскимъ заводамъ, Выгозерской, Лопескіе: Линнозерской, Селецкой, Паданской, Ругузерской, Шуезерской, Панозерской; итого во всѣхъ 725 дворовъ.

По оныхъ погостамъ работать на Алексѣевскихъ заводахъ пынѣшній годъ, покамѣстъ приласовъ станеть; а отработавъ определены будуть къ Повѣнцкимъ заводамъ; а которые погосты работаютъ къ Повѣнцкому заводу, и изъ тѣхъ опредѣлено будеть еще къ Петровскимъ заводамъ; понеже оныхъ погостовъ работными людьми тигостю бываетъ въ заводскихъ работахъ на Повѣнцѣ менше.

Чугунъ выпускается на Повѣнцкому заводѣ изъ двухъ доменъ; выпускъ по 90 пудъ, цѣною станеть пудъ: по 3 алтына по 5 денегъ.

Чугунъ выпускается на Повѣнцкому заводѣ изъ двухъ доменъ; выпускъ по 90 пудъ, цѣною станеть пудъ: по 3 алтына по 5 денегъ.

Къ Лодейному Полю и къ смольному куреню опредѣлено было: Важенской, Пиркинскѣй погосты, Кондукской, Плюснѣй и Сермежской волости; итого во оныхъ двороваго числа 616 дворовъ и дюнамъ во ономъ определены.

Устредскій заводъ оставленъ; а уголь, который былъ въ готовности 132 кучи, и тогъ уголь велико возить къ пристани, какъ можно израсходами возить на Петровской заводѣ; чтобы какъ было можно содржать Петровской заводъ, понеже въ готовности угля на Петровскихъ заводахъ мало.

Виллиамъ Геннинъ.

№ 7.

Превосходительній Господинъ, Господинъ Адмиралтейскій Съветникъ Александръ Васильевичъ.

Дошлю Вашему Превосходительству, прибыль на заводы Комиссіи Мурзинъ февраля 26 дня и сказывалъ мнѣ: будто Ваша Милость ему сказывала, чтобъ я отправилъ отъ Петровскихъ заводовъ 26 пушекъ калибромъ 24 фунтовыхъ, или сколько въ готовности, и я отповѣди съ штурманомъ, которой отъ меня посланъ до Вашей Милости, и по сіе число не получилъ, и я опасаюсь, дабы времена сего пути не прошло, послать на предъ миа для высылки подводъ въ бѣздѣль подъ пушки въ 20 дворовъ подвода; понеже подрядчикъ не ссыкался; и которой часть подводы прибудутъ и я тогда отправлю въ Петербургъ 20 пушекъ 24-фунтовыхъ, при семъ до Вашего Превосходительства посылаю таблицу сколько у наѣзъ иль пушекъ. О томъ благодарствую, что оныхъ пушекъ съ пробѣ устоятъ; иль пушки лѣмъ изъ одной дюнны; а лѣмъ бываетъ иль въ полусотъ; и на предъ сего было литье въ 4 сутки, для того, что иль пушки ссыплются иль; понеже которыхъ ссыпались въ прежнее литье и тѣ руды всѣ переселись. Изъ другой дюнны пушки еще не лѣмъ иль, а выпущаю съ чугунъ и потомъ станемъ пушки лить, третья дюнна сушится, четвертая кладется. О бывшемъ приказчикѣ писано до Вашей Милости, и отъ той и отповѣди не получилъ; понеже и иль есть еще свою нѣправотъ ссыкалась, въ чѣмъ есть и свидѣтельство. А о всмѣтѣ дѣлѣ и о прохожденіи прежнемъ; и ильнѣшнѣмъ москѣ расположенніи, буду и доносить Вашему Превосходительству самъ, егда буду съ пушками.

Вашего Превосходительства
уваженный слуга
Виллиамъ Геннинъ.

Съ Петровскихъ Заводовъ.

Февраля 28 дня 1715.

(Продолженіе будеть).

тическая система образования отошла, — будем надеяться, разъ навсегда в область преданий. Изучение классических языков отведено призывающим имъ мѣсто. Обращено внимание на изучение нашей родины, родной исторіи, языка и литературы, введенъ въ курсъ преподаванія отечествовѣдѣніе, изученіе природы.

Въ средней школѣ до сихъ поръ имѣлъ мѣсто сухой формализмъ, отсутствовала искренность въ отношеніяхъ между учащими и учащимися, не удѣлялось должнаго вниманія физическому развитію подрастающаго поколінія, система преподаванія оставляла желать лучшего и очень многого, педагогическая персональность была совсѣмъ не обеспечена. На все это обратилъ внимание генералъ-адъютантъ П. С. Ваниновский.

Газета выражаетъ уверенность, что положенные въ основу школьной реформы принципы безспорно должны получить въ ближайшемъ будущемъ свое должное осуществленіе.

* * *

«Новости», высказываясь по тому же поводу, отмѣчаютъ, что

П. С. Ваниновский пошелъ на встречу давнимъ желаниямъ всего общества въ свою личную заслугу вдохновить ближайшихъ своихъ помощниковъ къ быстрой и плодотворной работе. Деятельность его продолжалась, къ сожалѣнію, недолго; но и за это короткое время достигнуты уже такие результаты, благодаря которымъ эта деятельность составитъ одну изъ прекрасныхъ страницъ въ исторіи русского просвѣщенія.

Крупную заслугу П. С. Ваниновского передъ Россіей,— по словамъ «Новостей»— навсегда останется тѣтъ уже неизгладимый теперь фактъ, что при немъ и его стараніями наша такъ называемая «классическая» система, уже давно отжившая свой печальный вѣкъ, рухнула безвозвратно, и наша средняя школа поставлена на путь, обезпечивающій ея дальнѣйшее правильное развитие.

П. С. Ваниновский оставляетъ своему преемнику цѣлый рядъ вопросовъ, которыхъ самъ онъ еще не успѣлъ довести до окончательного решенія, но для которыхъ ему, все таки, уже удалось подготовить и расчистить почву. Таковы, прежде всего — пересмотръ университетскаго устава 1884 года, неудовлетворительность котораго, повидимому, стоитъ уже вѣкъ всякаго сомнѣнія, новое положеніе о средне-учебныхъ заведеніяхъ, которое должно отчасти закрѣпить, отчасти — развить тѣ преобразованія, какія уже введены, властью министра, въ строй нашихъ гимназій и реальныхъ училищъ, какъ, напримѣръ, исключеніе изъ учебной программы греческаго языка, сокращеніе числа уроковъ латинскаго, развитіе программъ русской исторіи, словесности, отечествовѣдѣнія и естествознанія, отмѣна очередныхъ экзаменовъ и отмѣтокъ и много другого, вопросъ о вознагражденіи преподавательскаго труда, едва ли не самого тѣжелаго и наименѣе вознаграждаемаго изъ всѣхъ видовъ интеллигентскаго труда... Даѣтъ, на очередь стоитъ также очень существенный вопросъ о народной школѣ, которая требуетъ самого серьезнаго къ себѣ вниманія.

* * *

О новомъ министрѣ та же газета пишетъ: Новый министръ народного просвѣщенія Г. Э. Зенгеръ, известенъ, какъ выдающейся специальность въ области классической филологіи. Но это вовсе не даетъ основаній считать его защитникомъ такъ называемаго гимназического классицизма; напротивъ, известно, что все настоящіе «классики» решительно осуждаютъ эту систему, ложную въ самой своей основе. Какъ ближайший сотрудникъ П. С. Ваниновского, новый министръ, конечно, не можетъ не раздѣлять основныхъ воззрѣній своего предшественника, а какъ человѣкъ просвѣщенный, много лѣтъ занимавшій профессорскую каѳедру, не можетъ не желать для Россіи широкаго и плодотворнаго просвѣщенія. Борьба съ неизѣжествомъ требуетъ болѣшой энергіи въ стойкости; но въ этой борьбѣ преемникъ П. С. Ваниновского не будетъ одинокъ. все русское общество, всѣ, кому дорого образование подрастающихъ поколѣній,— пойдетъ за новымъ ихъ руками въ уверенности, что та великая просвѣтительная цѣль, къ которой такъ энергично стремился П. С. Ваниновский, будетъ, наконецъ, достигнута.

* * *

«Новое Время» отмѣчаетъ, что въ комиссіи ген.-адъют. П. С. Ваниновского по преобразованію средней школы Г. Э. не принималъ участія. Въ качествѣ товарища министра народного просвѣщенія онъ былъ сотрудникомъ министра по высшимъ учебнымъ заведеніямъ. Съ цѣлью изучшаго и всестороннаго ознакомленія съ настоящимъ положеніемъ учебного дѣла въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ онъ поѣхалъ недавно университетскіе города центральныхъ губерній.

«Петербургская Газета» пишетъ, что у Г. Э. Зенгера всегда видна была забота о подъемѣ значенія университета, объ улучшениѣ въ немъ преподаванія. Варшавскій университетъ обязанъ ему тѣмъ, что студенческая волненія, несмотря на благо пріятную для нихъ въ Праваслянскомъ краѣ почту, скоро прекращались.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей.
Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

23-го апреля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. 23 апреля, въ день тезоименитства Государыни Александры Феодоровны во всѣхъ церквяхъ столицы отслужены благодарственные молебсты; особенно торжественно отмѣчалось богослуженіе въ Исаакіевскомъ соборѣ. Столица разукрашена флагами; вечеромъ иллюминации.

ЧЕРЕПОВЕЦЪ. Навигація открыта.

ЛОМЖА. Вчера прибылъ военный министръ.

ТЮМЕНЬ. «Сибирская Торговая Газета» сообщаетъ, что местное отдѣленіе государственного банка будетъ выдавать ссуды подъ дубликаты накладныхъ на сибирское коровье масло.

ВАРШАВА. Редакція «Землемѣльца и Скотовода» взяла на себя инициативу учредить, при содѣйствіи землемѣльческихъ обществъ, акционерное общество съ капиталомъ въ 500000 руб. для постройки фабрики землемѣльческихъ машинъ и орудій.

БАКУ. Шахъ прослѣдовалъ въ Ленкорань, откуда отправится въ Баку.

РЕВЕЛЬ. Для углубленія каботажной гавани прибылъ изъ Виндавы землечерпательный караванъ.

АСХАБАДЪ. Прибылъ туркестанскій епископъ Аркадій.

КАМЫШЛОВЪ. Вследствіе холодовъ посыпь яровыхъ запоздалъ, озимые въ хорошии состояніи.

КРОНШТАДТЪ. «Ермакъ» ушелъ вчера въ Ревель.

КІЛЬЦЫ. Предположена постройка нового зданія женской гимназии; городъ предоставляетъ безвозмездно мѣсто.

ТИФЛИСЪ. Шахъ прибылъ въ Ленкорань.

ПАРИЖЪ. По случаю тезоименитства Государыни Александры Феодоровны въ посольской церкви совершило торжественное богослуженіе, присутствовали послы князь Урусовъ со всѣми членами посольства. Князю Урусову принесены поздравленія представителями Сербіи и Болгаріи.

СОФІЯ. Тронная рѣчь при открытии сесіи народного собранія поставляетъ на видъ заботливость правительства объ укрѣпленіи дружественныхъ отношеній къ Россіи и къ другимъ, особенно же къ соѣднѣмъ государямъ.

ЗАМОКЪ ЛОО. Здоровье королевы удовлетворительно.

ПЕКИНЪ. Въ императорскомъ указѣ изъявляется сожалѣніе по поводу умерщвленія миссіонеровъ и повелѣвается дать вознагражденіе, а виновниковъ наказать.

ПАРИЖЪ. По извѣстію Бриссонъ выступилъ кандидатомъ въ Марсели.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ день тезоименитства Государыни Александры Феодоровны въ одиннадцатомъ часу утра въ церкви Большаго Царскосельскаго Дворца была совершена литургія, на которой присутствовали Государь, Государыня Марія Феодоровна и Александра Феодоровна съ дѣтьми, Государь Наслѣдникъ, Великіе Князья и Великіе Княгини.

По утру пѣмѣцкое общество пѣвцовъ имѣло счастіе исполнить серенаду на Всероссійской кустарно-промышленной выставкѣ. Присуждены почетные дипломы губернскимъ земствамъ московскому, пермскому, нижегородскому, вятскому, великому княжеству фінляндскому, московскому городскому управлению, комиссіи техническаго образования, эмиру Бухарскому, А. Н. Нарышкиной, М. Ф. Якупчиковой, А. А. Боголюбову, двадцать восемь золотыхъ медалей, серебряныхъ медалей большихъ 153161 (?) малыхъ около 350, бронзовыи до 800 и около 900 похвальныхъ отзывовъ.

24-го апреля.

ЛОНДОНЪ. Чемберленъ сообщаетъ, что правительство одобрило предложеніе о соединеніи части трансваальской территории съ Наталіемъ; область обнимаетъ семь тысяч квадратныхъ миль съ населеніемъ изъ восьми тысяч душъ голландцевъ.

КОНСТАНТИНОПОЛЬ. Совѣтъ министровъ высказалъ въ пользу предложения Румыніи объ объединеніи государственного долга.

ЛОНДОНЪ. Китченеръ сообщаетъ о мелкихъ операцияхъ въ послѣднюю недѣлю; наиболѣе значительное сраженіе было 27—28 апреля при Стыюкѣ. Англичане потеряли шесть человѣкъ убитыми и восемь ранеными; уронъ буровъ значителенъ.

СДЛІПЪ. Назначаемая по повелѣнію императора Вильгельма депутація торжественно вручила парвскому драгунскому полку портретъ августыша шефа и вечеромъ выѣхала въ Варшаву.

ЧЕРНИГОВЪ. Въ воскресенье, 28 апреля, въ кафедральномъ соборѣ будеТЬ перенесеніе мощей Св. Феодосія, Чудотворца Черниговскаго.

— О торжественныхъ богослуженіяхъ въ день тезоименитства Императрицы Александры Феодоровны получены извѣстія изъ Москвы, Чернигова, Минска, Рязани, Ковны, Лодзи, Харькова, Вильны, Калуги, Ростова на-Дону, Томска, Тифлиса, Ирбита, Тюмени, Одессы, Астрахани, Кургана, Владимира, Новаго-Маргелана, Липецка, Гроднѣ, Екатеринослава и Калиша сообщаютъ о панихидахъ по Жуковскому.

ПЯТИГОРСКЪ. Освящена и открыта общица сестеръ милосердія съ лечебницей и амбулаторіей Краснаго Креста.

Редакторъ Неофінъ, часта С. Левитскій.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ОСТЕРЕГАЙСЯ ПОДДОЛКОВЪ

ГИГАНТИЧЕСКОЕ

**ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ
МЫЛО**

привоза Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загары, желтый пятна, прыщи и угря, действуетъ противъ излишней потливости и зодо-тирующее. Рекомендуется какъ та- листное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г. Цѣна 1 ку. 50 к. 1/2 ку. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ антикварахъ, магазинахъ и антикахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юріенса въ Москвѣ. (24-7)



КРЕМЪ ОТЪ ВЕСНУШЕКЪ „МЕТАМОРФОЗА“

Т-ва парфюмерной фабрики

А. М. ОСТРОУМОВА

въ москвѣ

ПРОВІЗОРА Способъ ПОТРЕБЛЕНІЯ: мѣста, где находятся веснушки, слѣдуетъ изъ ночи наканунѣ кремъ „Метаморфоза“ тѣль, чтобы они были хорошо покрыты. На другой день, утромъ, нужно вымыть наканунѣ мѣста водой съ мыломъ. После вымытія днёмъ пропѣтъ кремъ „Метаморфоза“ появляется небольшой припѣтъ, который становится немножко шершавымъ, но это происходитъ при дальнѣйшемъпотреблении крема. Веснушки начнѣтъ блѣдѣть и постепенно исчезаютъ совсѣмъ, цѣлья якъже становятся кѣвле и сѣѣѣ прѣкрасны. При не- большомъ количествѣ веснушекъ, вполне достаточно одной банки „Метаморфоза“ для изѣкѣй, при большомъ количествѣ веснушекъ слѣдуетъпотребить 2-3 банки.

ПРОДАЕТСЯ ВѢДѢ. ОСТЕРЕГАЙСЯ ПОДДОЛКОВЪ.

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевъ.

Гостиный дворъ, № 23.

Масла: коровье, двойной очистки сливочное, провансское и другія.

Омары, маринады и сельди.

Варенье и чайное печенье разныхъ сортовъ.

Минеральная вода, лимонады и фруктовыи.

Табаки, сигары, папиросы, мундирки обыкновенные и «аппаратъ» (серебряный), устраплюющій табачный никотинъ.

НА СКЛАДЪ.

Зонтики, обувь, галоши резиновые мужскіе, дамскіе и дѣтскіе.

Предохранитель отъ отрѣзыванія брѣкъ, пригоденъ для всѣхъ.

Мѣдъ очищенный, съ мяты для зубовъ.

Кислота винокаменная, сода бикарбонатъ, древесный спиртъ.

Посуда фаянсовая, вазы для фруктъ хрустальная и стеклянная.

Открыта подписка на „САРАТОВСКІЙ ДНЕВНИКЪ“

въ 1902 году.

Ежедневная литературная и политическая газета.

Подписанія цѣна съ доставкой въ Саратовѣ и пересыпкой въ другіе города:

На годъ	7 р. — к.	На 8 м.	5 р. — к.	На 4 м.	3 р. — к.
» 11 м. 6 » 50 »	» 7 » 4 » 50 »	» 6 » 4 » — »	» 5 » 3 » 50 »	» 3 » 2 » 50 »	» 2 » 2 » — »
» 10 » 6 » 50 »	» 6 » 4 » — »	» 5 » 3 » 50 »	» 1 » 1 » — »	» 1 » 1 » — »	» 1 » 1 » — »
» 9 » 5 » 50 »	» 5 » 3 » 50 »	» 1 » 1 » — »	» 1 » 1 » — »	» 1 » 1 » — »	» 1 » 1 » — »

Годовыи подписаніямъ допускается разсрочка: при подпискѣ 3 р., къ 1 марта 2 р. и къ 1 мая 2 р. Адресъ конторы и редакціи: Саратовъ, Нѣмецкая, д. Онзорге.

Издатель П. П. Поддяпольскій.

Редакторъ В. К. Самсоновъ.

(4)